

## ЖИЗНЬ СТРАНЫ

## Реальность, в которой надо работать

Премьер-министр России отчитался перед депутатами Госдумы о работе Правительства РФ.

Какую работу проделало Правительство России в прошлом году? Глава Правительства Дмитрий Медведев подробно остановился на всех направлениях деятельности кабинета министров. В частности, им было сказано, что впервые за всю историю России после распада Советского Союза, а в частности и в советскую историю в XX веке страна оказалась под воздействием сразу двух так называемых внешних шоков – резкое падение цен на нефть и беспредметное жесткое санкционное давление Запада. По оценкам ряда экспертов, Россия был нанесен ущерб в общей сложности приблизительно 25 млрд евро.

Наиболее острой ситуация была в конце прошлого – начале текущего года. Вслед за резким снижением цен на нефть упал курс рубля, инфляция достигла параметров 16%, начали сокращаться реальные доходы населения, был зафиксирован выход на отрицательные темпы роста валового внутреннего продукта, по итогам 2014 года, составил всего 0,6%.



Поэтому сейчас положение в экономике страны действительно сложно. Рост валового внутреннего продукта, по итогам 2014 года, составил всего 0,6%.

#### Лишь на основе общественного согласия и скоординированных действий возможно сделать страну экономически сильной и современной

В текущем году эти негативные тенденции сохраняются. В январе – марта ВВП снизился приблизительно на 2%, объем промышленного производства – на 0,4% по отношению к I кварталу прошлого года. Наиболее ощущимый спад наблюдается в инвестциях. Тем не менее все, что происходит, – это не самый

жесткий из возможных сценариев. Ситуация с ценами, безработицей, состоянием банковской системы и многих отраслей промышленности могла быть

чески безопасном уровне. Безработица также пока остается в пределах разумных показателей. По словам Дмитрия Медведева, страна сегодня сталкивается не только с краткосрочными кризисными явлениями. «Да, мы сумели преодолеть большую часть из них, но если внешнее давление будет усиливаться, цены на нефть сохранятся на экстремально низком уровне, надолго, нам придется развиваться в другой экономической реальности, которая будет проверять всех нас, что называется, по полной программе. И это будет та реальность, которой всем нужно будет научиться работать, решая сложные и ответственные задачи по развитию нашей страны. И опыт последнего периода показывает, что

## ПРЯМАЯ РЕЧЬ

Дмитрий МЕДВЕДЕВ: «Впервые в истории современной России перед правительством встала уникальная по сложности и масштабу задача – в сжатые сроки обеспечить полноценную интеграцию новых регионов, то есть Республики Крым и Севастополя, в управляемую, правовую и экономическую систему страны. Мы это сделали».

мые этому научились, хотя это было бы, наверное, не лучшим развитием», – заявил премьер-министр.

С полемически жестким напором отозвался о деятельности правительства руководитель фракции Компартии Геннадий Зюганов: «В своем заключении Дмитрий Анатольевич сказал, что курс у нас верный и он нас обязательно выведет в светлое будущее. Скажите, почему это? Потому что расстреляли в 1993 году парламент, спустя пять лет рухнула вся финансово-экономическая система? Скажите, почему, несмотря на золотоизолитный дождь нефтедолларов, который спался почти десять лет, тем не менее в 2008 году у нас все опять обвалилось и наступила большая кризис? И вот прошло семь лет. Казалось бы, все должно быть гораздо лучше, а у нас опять не просто обвал, а обвал довольно опасный, во многом критический. Скажите, в какой отрасли положение реально улучшилось и коренным образом изменилось? Бьюсь, не скажете».

Примолкнутое звуки слова и руководителя фракции ЛДПР Владимира Жириновского

кого: «В десять раз Центральный банк опустя рубль. Нам говорят – это связано с ценой на нефть. Но почему такого нет во всех нефтедобывающих странах? Говорят, у нас уже нет прямой привязки к нефти. А к чему теперь привязка? Мы должны опираться на собственные силы, свой народ, свои инвестиции, свою валюту. Минимальная зарплата должна быть в два раза выше прожиточного минимума, иначе люди не смогут нормально существовать».

Был критичен и руководи-

тель фракции «Единая Россия» Владимир Васильев: «Меры сегодня должны приниматься эффективные, нестандартные, чтобы их воспринимали люди. Целый ряд решений принял. Это так. Но складывается впечатление, что мы делаем многое очень медленно, и результат наступает через месяцы, а иногда и годы».

Критично отозвался о деятельности правительства и руководитель фракции «Справедливая Россия» Сергей Миронов, сказав: «Форс-мажорные обстоятельства нанесли нашей экономике очень серьезный урон, но никакие заокеанские пророчества, как мы с вами знаем, не сбылись. Минимальная зарплата должна быть в два раза выше прожиточного минимума, иначе люди не смогут нормально существовать».

Вячеслав АКСЕНОВ

## СПРАВКА «СВ»

• В текущем году увеличен объем бюджетных кредитов субъектам Федерации со 150 до 310 млрд рублей. Эти средства пойдут на балансировку региональных бюджетов и снижение стоимости коммерческих кредитов.

• В стране проводится беспрецедентная по масштабам докапитализация банков, которые активно работают с проектами в сельском хозяйстве и промышленности. Через Агентство по страхование вкладов на эти цели направлено практически 831 млрд рублей.

• Добыча нефти стабилизировалась на уровне примерно 527 млн тонн. Объем добывания газа составляет 640 млрд куб. м.

• В 2014 году практически завершена консолидация всех активов «оборонки». При этом доля высокотехнологичной продукции возросла до 63%. Стала нормально работать система гособоронзаказа. Его финансирование выросло и составило более 1,9 трлн рублей. Россия продолжает прочно удерживать одно из лидирующих мест среди мировых экспортеров вооружений. Портфель заказов сегодня составляет около 49 млрд долларов.

• Финансирование научных исследований из средств федерального бюджета в 2014 году составило 372 млрд рублей.

## СОТРУДНИЧЕСТВО

## Проекты мирного атома

В международной выставке «Атомэкспо-Белорусь» в этом году приняли участие более 80 белорусских и российских организаций.

Президент ЗАО «Русатом – Международная сеть» Александр Мерген заметил, что из года в год выставка и однотемная конференция в Минске становятся все более представительными, насыщенными, интересными.

Естественно, в центре внимания международного форума оказалось строительство Белорусской атомной электростанции, которая возводится в районе Островец Гродненской области. И, как с удовлетворением отмечали все участники, строительство идет строго по графику. К работе привлечены 26 строительных организаций, в том числе 3 российские. Сегодня на стройплощадке работают около 3,5 тыс. строителей, к концу года их число фактически удвоится, а на пике строительства, который придется на 2016–2017 годы, достигнет 8 тыс. человек.

На сегодня выполнена пятая часть общего объема строительных работ. В текущем году планируется сделать примерно столько же. Президент АО «НИАЭП» – ЗАО «АСЭ» Валерий Лимаренко заверил, что основное технологическое оборудование реакторного отделения первого энергоблока БелАЭС также будет готово к монтажу в текущем году.

К слову, удорожания проекта не будет. Более того, как сказал на выставке заместитель Президента Беларусь Владимир Семашко, после подписания дополнения к контракту между дирекцией предприятия «Белорус-

ской АЭС» и руководством российской компании ОАО «НИАЭП» – ЗАО «АСЭ», которая выступает генеральным проектировщиком и генеральным подрядчиком, проект может стать дешевле.

В свою очередь белорусская сторона подписала контракт на строительство атомной станции в российских рублях, а кредит на финансирование проекта взят в долларах, а это – 10 млрд. В итоге проект обойдется в гораздо меньшую сумму, считает Владимир Семашко: «Наши коллеги говорят, что это будет самая дешевая станция не только на постсоветском пространстве, но и в мире». И одна из самых современных.

На строительстве в Островце АО «НИАЭП» – ЗАО «АСЭ» используется свою инновационную разработку – технология Multi-D. Процесс сооружения станции с помощью технологии Multi-D смоделирован еще на стадии проектирования. С помощью новой технологии можно слепить для всем, что происходит на строительной площадке, даже контролировать работу персонала, вплоть до каждого человека, оперативно отслеживать поступление необходимых материалов и оборудования, проводить инвентаризацию и получать информацию об их качестве.

При этом передовая технология инженеринга позволяет управлять проектом не только на стадиях проектирования и строительства, но и непосред-

ственно во время эксплуатации.

С проектом Белорусской

АЭС и с применением 3D-моделей посетители выставки «Атомэкспо-Беларусь» могли ознакомиться на стенде «Росатома». Там же виртуальную экскурсию по АЭС отыне могут совершить и посетители Информационного центра по атомной энергии, официальное открытие которого состоялось в Минске во время работы выставки. Такие инфопарки открываются под эгидой госкорпорации «Росатом» в тех регионах России и зарубежных странах, где строятся либо уже работают атомные станции.

Центр представляет собой современный мультимедийный кинотеатр, сочетающий панорамную 3D-проекцию, компьютерную графику и анимацию, стереоскоп, интерактивные консоли и персональные мониторы.

Первый заместитель генерального директора корпорации «Росатом» Александр Локшин так пояснил задачу этих центров: «Такие центры призваны сделать информацию, связанную с использованием атомной энергетики, доступной для всех граждан».

Новшеством нынешней конференции «Атомэкспо-Беларусь» стала специализированная секция о применении ядерной промышленности в области ядерной медицины, продвижение ядерной медицины в России и перспективы взаимодействия в этой области с Беларусью.

Николай ФЕДОРОВ

На стройплощадке в Островце

## VOX POPULI – ГЛАС НАРОДА

## Евро вне зоны доверия

Сегодня 48% россиян следят курсом доллара.

Согласно опросу, проведенному исследовательским центром портала SuperJob, прогнозы россиян по стоимости американской валюты повторяют краткосрочные рыночные тренды. Россияне предсказывают дальнейшее падение. По их прогнозам, стоимость американской валюты на 1 мая составит около 49 рублей 80 копеек.

Уровень доверия к евро са-

мько падает с января 2014 года (снизился почти в 3 раза), что неудивительно на фоне резкого ущербления этой валюты.

Меняется все: доверия рублю россиян в январе 2014 года (как лучшее средство хранения капитала) однозначно превысило 31% опрошенных), зато позиции доллара и евро тогда были лишь каждый десятый респондент.

Уровень доверия к евро са-

мько падает с января 2014 года (снизился почти в 3 раза), что неудивительно на фоне резкого ущербления этой валюты.

В текущем году рейтинг

рубля ниже всего был в январе (такие накопления предпочли бы 54% опрошенных). Сегодня

Игорь ШИЛИН

## ЕСТЬ ПРОБЛЕМА!

## Почем опиум для государства?

Более 60 тыс. дееспособных россиян ежегодно умирают из-за систематического употребления наркотиков.

До определенного времени в России наиболее актуальной была проблема пьянства, но затем настали малоутешительные тенденции перетекания проблем алкоголизма в проблемы наркотизации не только среди взрослых, но и среди молодежи и даже школьников. По результатам опроса общественного мнения, на сегодня наркомания – вторая по важности проблема в России (первой является преступность). И действительно, в России с катастрофической быстрой увеличивается количество наркоманов.

По данным Федеральной службы по контролю за оборотом наркотиков, количество наркотических средств в России составляет около 8 млн человек. Это те, кто с разной степенью регулярности употребляет наркотики. А около 4 млн – люди, которые без наркотиков уже жить не могут. Причем возраст наркоманов снижается год от года.

Потребление наркотиков напрямую подрывает экономику страны, поскольку каждый день российские наркоманы тратят 4,5 млрд рублей на приобретение наркотиков, а за год образуется астрономическая сумма – порядка 1,5 трлн рублей, что в 3,5 раза выше бюджета Министерства здравоохранения в стране за этот период.

При этом суммарные бюджетные затраты силовых структур, судов и пенициарной системы на привлекаемых к уголовной ответственности наркотербителей составляет 96 млрд рублей ежегодно.

К тому же если крупная сумма средств из доходов наркобизнеса инвестируется в определен-

ные предприятия промышленного или торгового сектора, то другие предприятия этого сектора либо оказываются неспособными конкурировать с этими финансовыми вливаниями и исчезают, либо в целях сохранения своей конкурентоспособности вынуждены применять аналогичную порочную практику.

В конечном счете, коррумпирована основная часть промышленного и торгового сектора и вся экономика, что влечет за собой аналогичные последствия для политической и социальной жизни общества в целом.

Однако государство уменьшением количества наркотоп-

ребителей системно не занимается. Двадцать пять лет назад «вместе с водой выплюнули и ребенка» – старую систему борьбы против наркомании осудили, отменили, но никакой новой не создали. И это притом, что уровень наркотопребления в стране за этот период вырос почти в 20 раз.

Слова директора Федеральной службы по контролю за оборотом наркотиков Виктора Иванова, сказанные на заседании правительства, опровергают расхожее мнение о том, что употребление наркотиков – это личное дело каждого человека: «Наркомания – это далеко не личное дело каждого, а, напротив, ключевой фактор разрушения

общественной и национальной безопасности, ведущий к масштабным негативным последствиям».

Тем, кто успешно завершает реабилитационную программу, необходимо помочь в трудоустройстве, пройти профессиональное обучение, которое облегчит получение работы и возвращение к нормальной жизни. Это требует уже внимания социальных органов в регионах. В ряде субъектов Федерации такой опыт есть. Есть приличные наработки в этой сфере и у некоторых социально ориентированных некоммерческих организаций.

По определению Международного комитета по контролю за наркотиками ООН, пра- вильно организованную немедицинскую реабилитацию можно и нужно рассматривать как прямую инвестицию в общество, поскольку реабилитация позволяет ежегодно возвращаться в экономику до 1 трлн рублей.

Николай ПЛЕХАНОВ

## СПРАВКА «СВ»

• 65% всех преступлений в стране связано с наркотиками. При этом до 80% всех краж, мелких неквалифицированных грабежей совершаются наркотербителями.

• Конгломератом преступных наркогруппировок в теневом секторе мировой банковской системы сформирована мощная система денежных транзакций объемом почти в 1 трлн долларов.

• По весьма приблизительным оценкам Управления по наркотикам и преступности (УПН) ООН, количество наркотербителей в мире за пять лет выросло почти на треть и составляет 324 млн человек.



## ПРЯМАЯ РЕЧЬ

Андрей ТУРЧАК, губернатор Псковской области:

– Сегодня ни один государственный орган не отвечает за работу с наркотербителями в целом – от момента выявления факта до окончательного выездования. Необходимо закрепить за Федеральной службой по контролю за оборотом нар